❷ ■ 聚焦南海区吸会

狮山镇党委副书记、镇长麦满良在南海两会•镇街访谈中提出

六个"加快"开创狮山高质量发展新局面



"区政府工作报告有 高度、有深度、有温度,'八 大转型'为未来五年的发 展指明了路径和重点。接 下来狮山应该有所作为。" 在11月12日举行的南海 两会:镇街访谈中,狮山镇 党委副书记、镇长麦满良 畅谈狮山发展的新部署。

麦满良提出,狮山要 通过加快拓展发展空间、 构建科技创新生态链、创 建"两业融合"示范镇、营 造一流营商环境、统筹城 乡融合、增进民生福祉六 大方面,不断开创狮山经 济社会高质量发展新局 面,努力在现代化活力新 南海建设中贡献更多的狮 山力量。

加快 拓展发展空间 构建创新生态链

区政府工作报告提出,规划 建设狮山科学智造城,为全区创 新发展扛起大鼎,瞄准大学城片 区创新科研和文化教育资源优 势进行谋篇布局,这为狮山打造 佛山科创新城指明了方向。

狮山科技创新有一定的基 础,集聚了广工大研究院等科技 创新平台20个、国家级科技孵 化器6个、国家级众创空间5个, 已构建起"众创空间-孵化器-加速器-产业园区"的全过程创 新生态链。接下来,狮山将继续 完善产业链,计划争取新增市级 以上孵化载体15家以上、创新 创业平台30家以上,加快构建 科技创新生态链,为狮山支撑先 进制造业的发展奠定基础。

新增创新科技载体实现高 质量发展,需要土地做支撑,那 么土地怎么来?

"当前,狮山的发展空间已

经遇到了项目等地的问题。"麦 满良表示,为解决这一问题,狮 山将加快拓展发展空间,一是计 划新增征地15000亩土地,其中 1万亩用于支持产业发展和城 市建设,5000亩用于市、区两个 创新区建设,为进一步引入科创 型龙头企业,提速打造智库科技

城提供产业空间。

另一方面是通过旧改,加快 推进村级工业园改造升级,积 极推进"工改工"项目。目前, 狮山有40多个旧改项目,涉及 土地23000多亩。"现在我们是 用公有公司兜底的方法,采用 土地流转、毛地入市等举措,为 狮山的产业拓展更大的发展空

这与政府工作报告提到的 科学规划产业发展空间、决战决 胜"村改"攻坚、集中力量大抓招 商引资等部署不谋而合。

建"两业融合"示范镇 做优化营商环境标兵

八大转型离不开先进 制造业和现代服务业的深 度融合,更离不开一流的 营商环境。

南海区委要求,狮山 要创建"两业融合"示范 镇。狮山在先进制造业方 面,有汽车零部件、生物医 药、新能源汽车、有色金属 等先进制造业代表,但现 代服务业仍是短板。

如何破题? 狮山将依 托佛山西站枢纽新城、博 爱新城等,加快培育以现 代物流、信息服务、电子商 务、文博旅游等为重点的 现代服务业,推动互联网、 大数据、人工智能等同各 产业深度融合,辐射带动 上下游产业集聚发展,推 进先进制造业和现代服务 业融合发展,加快"两业融

合"示范镇创建步伐。

区政府工作报告提 出,南海将坚决落实市委 "一号改革工程",加快打 造高效政府,进一步擦亮 "高效南海"品牌,营造一 流营商环境,全面激发市 场和社会活力。

麦满良表示,狮山要 争当营造一流营商环境的 标兵,通过探索建立"治 谈-签约-落地-建设-生 产"的全链条服务保障机 制,制定扶持企业发展政 策,出台优化制造业营商 环境十大措施,加快打造 "政策最优、成本最低、服 务最好、办事最快"的一流 营商环境"高地",为入驻 企业提供优质服务,推动 企业落地后更快产生经济 效益和社会效益。

政府工作报告提出,要坚持开放融 合,推动城市发展转型,奋力在城乡全面融 合上走在全国前列。在这方面,狮山大有

在城市辐射力方面,狮山将把佛山西 站枢纽新城、博爱新城与南海大学城近 100平方公里区域,构建成强中心的产城 人文深度融合城市建设的标杆。同时,推 进乡村振兴,加快佛山西站枢纽新城和南 国桃园城乡融合示范片区建设,带动乡村 振兴统一发展,把狮山镇乡村振兴工作统 筹起来,推进城乡融合一体化发展新局面。

今年的政府工作报告,用了很大篇幅 讲述民生要突出优质均衡,要推动民生事 业转型。狮山紧跟区委区政府的步伐,加 快增进民生福祉,坚持做大"量的供给"、做 好"质的提升",统筹做好教育、医疗、养老、 就业、社会保障等民生工作,努力打造"幸

未来五年,狮山将投入80亿元,提升 教育基础设施建设与教师水平:支持公共 卫生医院创建三甲,推动南海经济开发区 人民医院改革,与南海人民医院组成区域 紧密型医联体,促进镇内医疗资源共联共 享;积极发展社区养老和居家养老服务,探 索建立"医疗机构、养老机构、社区、家庭" 四位一体的养老服务模式,全心全意提升 人民群众幸福指数。

可以预见,随着狮山六个加快推进落 地,为南海八大转型见实效提供有力支撑, "智造狮山、生态狮山、幸福狮山"未来可期。

文/珠江时报记者 李福云 通讯员 狮宣



千亿大镇如何高位讲发? 人大代表、居民为狮山发展建言献策

聚焦重点精准发力 挺起产业创新脊梁



南海区十七届人大一 次会议11月11日开幕。 政府工作报告指出,南海 要以改革激发全面转型活 力,未来五年将重点推动 八大转型,全力打造现代 化活力新南海。

作为千亿大镇的狮 山,应该在哪里发力、怎么 做、如何高位进发,为打造 现代化活力新南海挺起产 业创新的脊梁? 一起听听 狮山各界的声音吧。



■狮山加快博爱新城建设,提升城市辐射力,促进城乡融合发展。

珠江时报记者/廖明璨 摄

重点领域发力 开创高质量发展新局面

"企业要建立自己的软件部 门,重视软件工程师的作用,帮助 企业进行数字化智能化转型升 级。"区人大代表、佛山维尚家具制 造有限公司董事长李连柱建议,在 加快制造业数字化智能化转型方 面,年轻人是软件开发的主力军。

因此,政府应提供有针对性 的激励政策,鼓励更多软件工程专 业的年轻人来南海发展。同时,企 业也要学会"放手",让这些人才去 闯去干。

区人大代表、广东南海高新技 术产业投资控股有限公司总经理郭 红霞表示,高控公司作为公有企业,

将从搭建平台、提供空间、建立园区、 强化配套四个方面着手,助推"南海 制造"向"南海智造"转型升级。

在郭红霞看来,要实现这样 的目标,首先需要科技支撑,所以 要率先搭建科技创新平台。其次, 要通过村改给产业发展提供空间, 让新兴产业顺利落地。此外,还要 建立园区和强化配套。建立园区 是为了筑巢引凤,更好地承接粤港 澳大湾区内其他城市孵化成功需 要外溢的产业;强化配套则是构建 以制造业高质量发展为中心的配 套和产业布局,从而更好达成"两 业融合"的目标。

强化"引育留用"打造人才"强磁场"

"区财政在5年内投入 180亿元,大力支持科技创 新和人才发展。我们对这 点很是期待。"区人大代表、 佛山市南海松岗新亚太铜 业有限公司总经理孔丹文 表示,传统制造业的转型除 了需要投入大量资金,更重 要的是人才,这次政府在人 才方面大力投入,为企业转 型带来了希望。

她建议,除了资金投 入,更需要高标准提升城市 服务功能及城市配套,以优 质服务、多元文化引才聚 才。此外还要借助科技创 新、高校等平台培育人才, 解决人才紧缺的问题。

对此,狮山镇产业园区 服务中心将联合企业、学校 成立校企合作联盟。借助 先进制造业、科技创新平 台,为高校生提供实践机 会,通过举办学术交流会、 技能培训等,有针对性地培 养企业所需人才,进一步吸 引南海培养的大学生留在 当地就业,助力企业发展。 同时,还将把企业引入高校 开展人才双选会,搭建桥 梁,为高校应届毕业生提供 求职平台及就业单位,也为 企业解决用工问题。

"作为党校,我们积极 响应,安排'云党课',把区 委区政府及镇委镇政府对 狮山的期待第一时间传达 给基层党员。"狮山镇委党 校专职副校长李骏介绍,接 下来,该校将围绕区人代会 及狮山未来发展规划,充分 发挥干部培训、思想引领、 理论建设、决策咨询作用, 助推狮山开创经济社会高 质量发展新局面。

加大力度 切实增进民生福祉

区政府工作报告提出,加大老旧小区 改造力度,完善小区配套和市政基础设 施、环境,提升物业市场化服务水平。这 引起不少代表、居民的热议。

一些老旧小区成功改造,也有一些老 旧小区正在经历改造的"阵痛"。加装电 梯费用如何平摊、住户改造诉求不一、小 区改造后维护运营不善等,是老旧小区改 造面临的共性问题。

"意见最大的就是底层住户,觉得用 不上也占用空间,不愿意出钱。"区人大代 表、颜峰社区党委副书记钟肖薇建议,解 决这类问题,要促使社区居委会、小区党 支部、物业管理处、业主委员会形成合力, 协商解决费用不均的问题,对于特别难攻 关的住户,要充分发挥"创熟"经验,让熟 人去做通工作。

在塘中、乐安、罗湖等社区有不少旧 楼没有电梯,老人上下楼不方便,加装电 梯的需求大。"我们经常到居民家中做宣 传,但往往就卡在一二楼的住户那里,加 装电梯的方案无法通过。"罗湖社区不少 楼长建议,政府应完善政策、加大资金扶 持力度,对于受影响的低层住户可以给予 一些补偿。

5年内投入600亿元支持教育事业, 逐步提升义务教育阶段公办学校在校学 生占比,促进义务教育优质均衡发展…… 钟肖薇表示,这对群众来说是利好消息, 希望优质教育资源能够继续向基层社区、 农村靠拢,做强优质教育,留住高端人才。

"村里有了优质教育资源,农村也进入 了高端技术人才的视野,与之相应的,高端 技术人才的来往,也为乡村的发展带来了 新的契机,助力乡村振兴。"钟肖薇表示。

文/珠江时报记者 李福云